

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора, советника директора Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр сердечно-сосудистой хирургии им А.Н. Бакулева» Министерства здравоохранения Российской Федерации, председателя секции по экономике и организации сердечно-сосудистой хирургии Ассоциации сердечно-сосудистых хирургов России, Ступакова Игоря Николаевича на диссертационную работу Дуйсембаевой Айслу Нагашыбаевны на тему «Совершенствование организации медицинской помощи пациентам с болезнями системы кровообращения» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3 – общественное здоровье, организация и социология здравоохранения.

Актуальность исследования

Несмотря на проводимую политику в области снижения смертности и повышения рождаемости в России демографическая ситуация остается неблагоприятной. Данная ситуация обусловлена не только низкой рождаемостью, но и высоким уровнем преждевременной смертности среди молодого, трудоспособного населения. В России и в развитых странах среди всех причин смертности населения лидирующее место занимают болезни системы кровообращения. Болезни системы кровообращения обуславливают высокий социально-экономический ущерб, поэтому совершенствование системы оказания медицинской помощи могло бы снизить экономический ущерб и повлиять на высокий уровень смертности, обусловленный данным заболеванием.

В настоящее время в Российской Федерации концепция развития системы здравоохранения направлена на повышение доступности и качества медицинской помощи. В связи с неизменным высоким уровнем заболеваемости и смертности от болезней системы кровообращения остро

стоит вопрос об удовлетворении потребности в оказании медицинской помощи населению с учетом региональных особенностей.

Таким образом, очевидна актуальность совершенствования организации медицинской помощи пациентам с болезнями системы кровообращения, как на уровне медицинских организаций, так и на уровне субъектов федерации.

В связи с этим, тема диссертационного исследования Дуйсембаевой Айслу Нагашыбаевны, посвященная совершенствованию организации медицинской помощи пациентам с болезнями системы кровообращения, представляется актуальной и своевременной.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертационная работа Дуйсембаевой А.Н. представляет собой комплексное социально-гигиеническое исследование заболеваемости, смертности и организации медицинской помощи взрослому населению с болезнями системы кровообращения Оренбургской области. В работе четко сформулированы цель и задачи. Для достижения поставленной цели использованы современные методы исследования. Объем проведенных исследований достаточен для решения поставленных задач. В автореферате и научных работах, опубликованных по теме диссертации, отражены основные результаты выполненного диссертационного исследования в полном объеме.

Достоверность и новизна полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность результатов исследования, выводов и положений, выносимых на защиту, основывается на анализе репрезентативного объема выборочного исследования, исходных данных и использованных методов статистического анализа.

В работе применен комплекс современных методов исследования: методы контент-анализа, статистический, аналитический, организационного моделирования.

Статистическая обработка материала включила методы описательной статистики; расчет средних величин, расчет относительных величин. Полнота и глубина собственного материала в достаточной мере обосновывают выводы и рекомендации, вытекающие из полученных автором результатов.

Научная новизна исследования заключается в том, что получены новые данные о заболеваемости, смертности населения Оренбургской области болезнями системы кровообращения, и проанализированы региональные и территориальные особенности. Автором определена приоритетная группа риска для потенциального снижения преждевременной и предотвратимой смертности по причине болезней системы кровообращения.

Впервые в регионе был проведен анализ потерянных лет потенциальной жизни по причине болезней системы кровообращения, изучена половозрастная и нозологическая структура потерянных лет потенциальной жизни.

Получены новые данные о состоянии региональной службы, участвующей в оказании медицинской помощи пациентам с болезнями системы кровообращения. Доказана необходимость совершенствования организации оказания медицинской помощи пациентам с болезнями системы кровообращения. Предложена стратегическая карта снижения смертности населения от данного заболевания. В исследовании показано, что разработанная стратегическая карта при внедрении в практическую деятельность медицинских организаций позволила сократить смертность населения от болезней системы кровообращения.

Значимость для науки и практики полученных результатов

В диссертационном исследовании проведен комплексный социально-демографический анализ смертности от болезней системы кровообращения среди населения Оренбургской области с учетом половозрастных характеристик.

Внедрение результатов исследования в практическое здравоохранение

при организации оказания медицинской помощи населению будет способствовать снижению уровня смертности от болезней системы кровообращения.

Материалы диссертации внедрены в практическую деятельность Министерства здравоохранения Оренбургской и Калининградской областей, включены в учебный процесс на кафедре общественного здоровья и здравоохранения ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный медицинский университет» Минздрава России.

Сформулированные автором выводы и практические рекомендации логично вытекают из результатов исследования.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

На основе полученных результатов исследования автором разработаны практические рекомендации, которые носят конкретный характер и могут быть использованы в других субъектах Российской Федерации для совершенствования организации оказания медицинской помощи пациентам с болезнями системы кровообращения.

Оценка содержания диссертации, её завершенность

Основное содержание работы изложено на 162 страницах машинописного текста, диссертация иллюстрирована 56 рисунками, 21 таблицами и 1 схемой. Работа построена традиционно и состоит из введения, пяти глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы и приложений. Список литературы содержит 171 источник: 103 ссылки на отечественные и 68 ссылок на иностранные источники литературы.

В введении автором обоснована актуальность диссертационного исследования, научная новизна и практическая значимость работы, представлены положения, выносимые на защиту. Цель исследования: научное обоснование и разработка организационных мероприятий по совершенствованию организации медицинской помощи и сокращению смертности населения от болезней системы кровообращения в регионе. Цель

сформулирована конкретно и соответствует изучаемой проблеме. Сформулированные задачи полностью позволяют достичь поставленной цели.

В первой главе представлен анализ современных отечественных и зарубежных источников литературы и нормативно-правовой базы. Показаны данные по заболеваемости населения болезнями системы кровообращения в России и за рубежом, проведен анализ нормативных документов на предмет регулирования условий оказания медицинской помощи. Изучены методики интегральной оценки потерь в результате смертности населения.

Во второй главе диссертации дана характеристика объекту и предмету исследования, единице наблюдения, методам исследования и источникам информации, представлен план и программа исследования. В целом работа имеет логичное построение. Данные, полученные по результатам решения одной задачи, служат материалом для решения последующих задач. Исследование проведено на высоком методологическом уровне. Выбор критериев достоверности различий и метода статистического анализа осуществлен с учетом предварительной оценки изучаемых величин на нормальность распределения.

В третьей главе проанализирована динамика и структура общей и первичной заболеваемости болезнями системы кровообращения за промежуток с 2003 по 2020 гг. в Оренбургской области, Приволжском Федеральном округе и РФ. Установлено, что динамика общей и первичной заболеваемости населения Оренбургской области за изучаемый период исследования имела тенденцию к росту.

Уровень смертности населения от болезней системы кровообращения в регионе имел тенденцию к снижению, за исключением 2020г. В структуре смертности населения от болезней системы кровообращения преобладала ишемическая болезнь сердца. Была определена приоритетная группа риска для потенциального снижения преждевременной смертности от болезней системы кровообращения.

В четвертой главе проанализирован состав и структура региональной службы, оказывающей помощь пациентам с болезнями системы кровообращения. Установлены проблемы в организации помощи пациентам с болезнями системы кровообращения, снижающие ее доступность. Выявлены проблемы низкой транспортной доступности, низкий уровень кадровой обеспеченности. Обращает внимание неоптимальное формирование больничной сети, выраженное недостаточным количеством профильных коек. Также отмечен низкий уровень охвата льготным лекарственным обеспечением пациентов с болезнями системы кровообращения.

В пятой главе изучена динамика, половая и нозологическая структура потерянных лет потенциальной жизни от болезней системы кровообращения. Установлены факторы, имеющие наибольшее влияние на уровень смертности населения от болезней системы кровообращения. На основе полученных данных была разработана стратегическая карта мероприятий для снижения смертности населения от болезней системы кровообращения. Использование предложенной стратегической карты в практической деятельности медицинских организаций в административных районах области позволило продемонстрировать результативность применяемых мер, направленных на снижение смертности от болезней системы кровообращения.

В заключении представлено краткое описание полученных результатов исследования. Достоинством диссертационного исследования являются разработанные автором конкретные практические рекомендации, которые сформированы на основе научно обоснованных данных и имеют высокую практическую значимость, как для органов управления здравоохранения субъекта федерации, оказывающих медицинскую помощь пациентам с болезнями системы кровообращения, так и для образовательных учреждений.

**Подтверждение опубликования основных результатов диссертации
в научной печати**

По теме диссертации опубликовано 25 научных работ, в том числе 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России по

специальности «общественное здоровье и здравоохранение (медицинские науки)».

**Замечания и вопросы по содержанию и оформлению
диссертационного исследования**

По диссертации Айслу Нагашыбаевны Дуйсембаевой принципиальные замечания отсутствуют. В целом при положительной оценке научной и практической значимости диссертационного исследования возникло несколько вопросов к диссертанту:

1. Чем обусловлены внутритерриториальные различия по уровню первичной и общей заболеваемости в разных административных районах изучаемого региона?
2. За счет реализуемого в настоящее время Национального проекта «Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями» достигнуто некоторого снижения уровня смертности, за исключением пандемийного периода. В чем суть (новизна и значение) предложенной стратегической карты мероприятий по снижению смертности пациентов от болезней системы кровообращения?

**Заключение о соответствии диссертации критериям,
установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней**

Диссертационное исследование Дуйсембаевой Айслу Нагашыбаевны на тему: «Совершенствование организации медицинской помощи пациентам с болезнями системы кровообращения» является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи по совершенствованию медицинской помощи пациентам с болезнями системы кровообращения, что имеет существенное теоретическое и практическое значение для специальности 3.2.3 - Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения. Таким образом, по актуальности решаемых задач, научной новизне, теоретической и практической значимости, представленное диссертационное исследование полностью соответствует требованиям п. 9 “Положения о порядке присуждения ученых степеней”, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013

г. №842 (ред. от 01.10.2018 г., с изм. от 26.05.2020 г.), предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а её автор Дуйсембаева Айслу Нагашыбаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3 - Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения.

Советник директора

ФГБУ «НМИЦ ССХ

им. А.Н. Бакулева» Минздрава России

доктор медицинских наук, профессор

И.Н. Ступаков

23.10.2023г

Подпись д.м.н., профессора

Ступакова Игоря Николаевича заверяю:

ученый секретарь ФГБУ «НМИЦ ССХ

им. А.Н. Бакулева» Минздрава России

доктор медицинских наук

Н.О Сокольская

121552, Москва, Рублевское шоссе, д.135



ФГБУ «НМИЦ ССХ им. А.Н. Бакулева» Минздрава России